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Trigonomeétrie : formules trigonomeétriques

Exercice 1

1°)

Rappeler les principaux formules trigonométriques :
cos(a+b) =

cos(a—b) =
sin(a + b) =
sin(a—b) =
tan(a + b) =
tan(a —b) =
2°) Redémontrer les propriétés donnant :
cos(—x) : sin(—x)
Vs . T
COS(E + x) : sm(E + x)
V4 . T
COS(E —X) : sm(; - X)
cos(r —x) : sin(rzr — x)
cos(x+ ) : sin(x + )
cos(x + 2krm) : sin(x + 2kr) (keZ)
cos(x+(2k+)x) sin(x + (2k + D)) (keZ)
Exercice 2
1°) a) Exprimer cos(2x) en fonction de cos(x) seulement
b) Exprimer cos(2x) en fonction de sin(x) seulement
2°) a) Exprimer cos(3x) en fonction de cos(x) seulement
b) Exprimer sin(3x) en fonction de sin(x) seulement
Exercice 3

Démontrer les égalités suivantes :

(sin(x) — cos(x))2 =1 —sin(2x)

(sin(x) — cos(x))(1 + sin(x) cos(x)) = sin> (x) — cos> (x)
sin (x) — cos? (x) = 1 - cos 2 (x)

sin(x)  1-—cos(x)
1+ cos(x) - sin(x)

(cos(x) + sin(x)) 2 — (cos(x) —sin(x))2 = 2sin(2x)
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Exercice 4

1°)  Reésoudre le systéme d’équations d’'inconnu (a,b) suivante :

T . T Y/ . Sz
2° Calcul I cos(—), sin(—), cos(—) et sin(—) .
) alculer alors (12) (12) (12) e (12)

Exercice 5

1°)  Donner une relation entre cosz(x) et SinZ(x)

2°)  a) Exprimer cosz(x) en fonction de cos(2x)

b) En déduire la valeur de cos(%)

Exercice 6

Soit 0 € [O;E{ tel que cos(0) = 2;*/5
4 2
1°)  a) Quel est le signe de sin(0) ?
b) Donner une relation entre 0052(9) et Sinz(g)

c) Trouver alors la valeur de sin(0)
2°)  a) Exprimer sin(2x) en fonction de sin(x) et cos(x)
b) Calculer alors sin(20)

c) Trouver la valeur exacte de 0

Exercice 7

J6++2
4

T
Soit X un nombre réel tel que 0 < x < B} et cos(x) =

Calculer cos(2x) et en déduire la valeur de x

Exercice 8

T
Soit deux nombres réels x et V éléments de {0;3} tels que :

G643

sin(x) = —a et cos(y) = 73

4 4

2
1°)  a) Vérifier que (*/3“5} _2-43

b) Calculer cos(x)

c) Calculer sin(y) ; quelle est la valeur de V ?
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2°)  a) Calculer cos(x +y) et sin(x + y)
b) Calculer cos(x —y) et sin(x — y) ; en déduire la valeur de x
Exercice 9

Démontrer que dans un triangle ABC rectangle en A, sin*A=sin’B+sin®C.

La réciproque est-elle vraie ?

Exercice 10
sin3x _cos 3X

sinx CosX

Soit f la fonction définie par f(x) =

1. Déterminer son ensemble de définition.

2. Monter que f est une fonction constante

Exercice 11

Démontrer que les deux systémes suivants sont équivalents :

. _3 .
sinx . cosy = sin(x+y)=1
(I) (Im) ¢ . 1
1 sin(x—y)==
COSX . SIny = — 2
4
Exercice 12
Résoudre le systéme :
_W3+1
COSX . COSy =
4
sinx . siny = E
.siny = 2
Exercice 13
On définit un réel x par cosx = \/6:1\5 et 0<x< g

Calculer cos2x et en déduire x

Exercice 14
Démontrer les formules
1-cosa a
a)——— = n? <
1+ cosa

b 1—sina_tan2 n_a
)1+sina 4 2

1-sina cosa (n aj
= tan

cosa 1+sina
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Exercice 15

On considére un triangle ABC, isocéle en A tel que BC = a, B mesure ZSTC rad. La bissectrice de
l'angle B coupe [A, C]enD.
1.- Démontrer que les triangles ABD et BCD sont isoceéles. En déduire que DA =DB = a.

2.- Démontrer que. AB = 2a cosg et CD = 2a coszs7t

En déduire que cos = — cosﬁ = 1
5 5 2
3.- Démontrer que BC = BD cos g +CD cos 2;
En déduire que cosfcosﬁ = L
5 5 4

4.- On pose X = Cosg ety = Coszsn. En utilisant (x +y)? = (x —y)* + 4xy, calculer x+y. En

déduire x et y.

5.- Application :

Calculer les longueurs des cbtés d'un pentagone régulier convexe et d'un décagone régulier convexe
inscrits dans un cercle de rayon R. ( On exprimera ces longueurs en fonction de R)
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